QUIZ sur notre consommation

CCFD-TS – Proposition pour une animation

 (Auteur : Bruno SAUVAGE – Équipe Saint-Quentin-Est – Décembre 2015)

Public visé : jeunes collégiens, mais cela peut aussi s’adresser à des adultes.

Objectif : il s’agit de s’interroger sur nos principales consommations, et d’engager une réflexion sur « l’art de vivre ensemble ».

Matériel : 

· au début, demander aux jeunes s’ils ont une calculette (ils peuvent l’avoir sur leur portable), et une feuille de papier, car nous allons faire quelques calculs…
· un sac de provisions avec des paquets de biscuits, de céréales, des conserves, pour la question 1

· des photos d’exploitations agricoles de diverses régions du monde pour montrer la variété des systèmes de production pour la question 2

· une fiche d’information des services de collecte des déchets ménagers pour la question 3

· exemples de factures de gaz et d’électricité pour une année pour la question 4
Plan :
1°) - Que faut-il pour nourrir un homme ?

2°) – D’où viennent les aliments ?

3°) – Mais nous ne mangeons pas tout … Où vont nos déchets ?

4°) – Consommations d’électricité et de gaz pour une maison ?

5°) – Consommation de carburant par une voiture ?

6°) – Surfaces de voirie et de stationnement nécessaires pour une voiture ?

7°) – Consommation de carburant par un avion ?

8°) – Quelles conclusions tirons-nous de tout cela ? Et que faut-il pour être heureux ?

1°) - Que faut-il pour nourrir un homme ?

Matériel :

Un sac de provisions avec des paquets de biscuits, de céréales, des conserves, … On distribue un produit par jeune
Questions :
Que lisez vous sur les étiquettes des produits ?

Quelles sont les indications sur la composition des produits ?

Combien de grammes de glucides, protéines et matières grasses par 100 g de produits ?

Combien de k calories dans 100 g de produits pour le produit que vous avez en main?

Quelques exemples : 
100 g de sucre ou 100 g de farine = 400 k calories

100 g d’huile = 900 k calories

De combien de k calories avons-nous besoin par jour en moyenne ?
Réponse : 2400 k calories

De combien de k calories avons-nous besoin par an ?
Réponse : 876 000 k calories

2°) – D’où viennent les aliments ?

Matériel : des photos d’exploitations agricoles de diverses régions du monde pour montrer la variété des systèmes de production.

Vos parents ont-ils un jardin ?

Supposons qu’ils aient un jardin de 100 m2 pour faire pousser des légumes ou des fruits. Ils produiront au cours de l’année diverses sortes de légumes et de fruits… et au total cela fera combien de k calories ?
Réponse : de 100 000 à 200 000 k calories / an / 100 m² (Selon les cultures et la qualité du terrain)

Quelle surface de culture faut-il pour nourrir un homme ?
Réponse 1 : s’il est végétarien : entre 500 m2 et 900 m2 (selon les productions ou la qualité du terrain)

Réponse 2 : mais nous consommons aussi du lait, du fromage, des œufs, de la viande … et pour nourrir les animaux il faut compter de 3 à 7 k calories apportées par le fourrage pour une k calorie dans les produits consommés.  En gros, il faut multiplier par deux ou trois la surface nécessaire pour nourrir un homme, pour prendre en compte les surfaces nécessaires pour nourrir les animaux.

3°) – Mais nous ne mangeons pas tout … Où vont nos déchets ?

Matériel : Une fiche d’information des services de collecte des déchets ménagers.

Combien de kilos de déchets produisons nous en moyenne ?

Réponse : Déchets ménagers courants : 1 kg / jour et par habitant

Mais à cela s’ajoutent les encombrants, les déchets de démolition, les déchets végétaux (taille de haie et tonte des pelouses),  les appareils usagers, apportés sur les déchetteries ou collectés dans les rues. Au total on peut approcher 500 kg par habitant et par an.

Que deviennent ces déchets ?

La poubelle grise ? 
Réponse : Pour tout le secteur centre Yvelines : incinérateur de Thiverval Grignon

La poubelle jaune des emballages ?
Réponse : le centre de tri de Thiverval-Grignon

La poubelle des verres ?
Réponse : des entreprises recyclant le verre

Les divers produits collectés sur les déchetteries ?
Réponse : ils sont récupérés par des entreprises spécialisées dans le recyclage,  mais tous ne peuvent pas être recyclés, et il reste beaucoup de déchets non valorisables

Comment réduire les quantités de déchets ?

Vos parents ont-ils un composteur ?

Intérêt du compost, pour réduire les quantités de déchets mis à la poubelle, et pour fertiliser le jardin.

Les emballages constituent une grosse part des déchets. Comment réduire les quantités d’emballages ? 

Et les eaux usées, que deviennent –elles ?
Réponse : Elles sont traitées dans les stations d’épuration, et les boues produites peuvent être utilisées pour fertiliser des champs.

4°) – Consommations d’électricité et de gaz pour une maison ?

Matériel : Exemples de factures de gaz et d’électricité pour une année.

Consommation d’une année pour une maison :

Électricité : 3000 kwh

Gaz : 1000 m3, soit 10 000 kwh.

Pour l’électricité et le gaz, on mesure les consommations en kwh.

Mais on pourrait aussi l’exprimer en k calories : 1 kwh = 863 k calories

Une consommation de gaz de 10 000 kwh / an représente donc 8 630 000 k calories 

On ne mange pas le gaz, mais il faut aussi le produire. S’il était produit à partir de cultures, (On peut fabriquer du gaz à partir de cultures), combien de surfaces faudrait-il pour fournir le gaz de la maison prise comme exemple ?
Réponse : il faudrait 10 fois plus de surfaces que pour nourrir un homme.

5°) – Consommation de carburant par une voiture ?

L’énergie contenue dans un kg de carburant est de 10 000 k calories.

Quelle quantité d’énergie représente le plein d’une voiture (50 kg de carburant, soit environ 60 litres) ?
Réponse : 50 x 10 000 = 500 000 k calories

Si nous faisons 50 pleins au cours de l’année, quelle quantité d’énergie consommons-nous ?
Réponse : 50 x 500 000 = 25 000 000 k calories.

On peut produire du carburant à partir de cultures, et la production est d’environ 100 000 k calories pour 100 m2.

Quelle surface faut-il pour produire le carburant nécessaire pour alimenter la voiture prise comme exemple qui consomme 25 000 000 k calories en un an ? 
Réponse : 25 000 000 / 100 000 = 250 fois 100 m2

6°) – Surface de voirie et de stationnement nécessaire pour une voiture ?

Pour faire circuler les voitures et les faire stationner, il faut de la surface.

En France, les surfaces d’infrastructures routières, de voiries et de stationnement représentent environ 1 000 m2 par voiture. Et ces surfaces ne peuvent plus être utilisés pour les cultures ou la production de bois. Et ces surfaces augmentent chaque année avec l’extension des réseaux de voirie et l’étalement des villes et des zones d’activité.

Quelle est la surface ainsi artificialisée en France chaque année liée à l’extension des réseaux de voirie et à l’étalement des villes et des zones d’activité ? 
Réponse : 70 000 ha/an, soit 7 millions de fois 100 m2
7°) – Consommation de carburant par un avion ?

Exemple pour un Air Bus A340 : (long courrier pouvant parcourir près de 15 000 km avec 260 à 300 passagers)

Capacité des réservoirs = 155 400 litres.

La densité du kérosène est d’environ 0,8 kg / litre.

Nombre de kg de carburant nécessaire pour faire un plein ?
Réponse : 0,8 x 155 400 litres = 124 320 kg

Quantité d’énergie nécessaire pour faire un plein en k calories ?
Réponse = 124 320 kg x 10 000 k calories = 1 243 200 000 k calories soit 1,243  milliards de k calories

Si le carburant est produit à partir de cultures, quelle surface faudrait-il pour faire le plein de l’Air Bus soit 1,243 milliards de k calories ? (100 m2 de culture peuvent produire 100 000 kcalorries)
Réponse : 1,243 milliards / 100 000  = 12 430 fois 100 m2 de culture.

Si l’avion fait 100 voyages par an, quelle sera sa consommation annuelle et la surface nécessaire pour le produire ?
Réponse :  124,3 milliards de k calories, soit 1,243 million de fois 100 m2

La consommation par passager est d’environ 5 kg de carburant pour 100 km parcourus. 

Quelle sera la consommation d’un passager parcourant 20 000 km par an ?
Réponse : 1000 kg de carburant, soit 10 millions de k calories.

Quelle serait la surface de culture nécessaire pour produire cette énergie ?
Réponse : 10 000 000 k calories / 100 000 = 100 fois 100 m2
Tableau récapitulatif : 

Surfaces de culture nécessaires, ou qui seraient nécessaires, pour produire la nourriture d’un homme et l’énergie consommée pour chauffer une maison ou se déplacer en voiture ou en avion. 

	
	Consommation en un an pour : 
	Nombre de parcelles de
100 m2
nécessaires pour produire les aliments ou l’énergie consommés en un an

	1
	Nourrir un homme en régime végétarien
	5 à 8

	2
	Nourrir un homme en régime mixte (produits végétaux et produits animaux) 
	10 à 25

	3
	Chauffer la maison (environ 10 000 000 de k calories par an)
	100

	4
	(Surface de voirie et de parking nécessaire par voiture)
	(Surface retirée de la production : 10 x 100 m2)

	5
	Une  voiture (50 fois 50 kg par an)
	250

	6
	Un passager parcourant 20 000 km en avion
	100

	7
	Un avion long courrier parcourant 1 500 000 kms par an
	1 243 000


8°) – Quelles conclusions tirons-nous de tout cela ? Et que faut-il pour être heureux ?

Nous avons besoin de nous nourrir, et nous avons vu quelles sont les surfaces nécessaires. 

La surface cultivée de la terre est d’environ 20 x 100 m2 par habitant. (1,5 milliards d’hectares)

La terre peut donc nourrir ses 7 milliards d’habitants et plus.

Les surfaces en pâturage (plus de 3 milliards d’ha mais en moyenne peu productifs) permettent de nourrir des bovins et des ovins qui contribuent à notre nourriture. 

Les forêts couvrent 3,5 milliards d’hectares et produisent près de 4 milliards de tonnes de bois par an, utilisées comme matériaux ou pour l’énergie.

Les chiffres que nous avons donnés pour les consommations de carburant, qui pour l’instant proviennent essentiellement du pétrole, sont considérables. Et nous voyons que l’on ne pourrait pas remplacer le pétrole par des carburants venant des cultures, ou seulement dans une toute petite proportion.

Or, le pétrole, le charbon et le gaz que nous consommons augmentent la teneur de l’atmosphère en gaz carbonique ce qui provoque un réchauffement climatique, dont les conséquences sont graves pour les pays qui sont déjà les plus pauvres (notamment les pays chauds), dont les productions agricoles et les conditions de vie pourraient être gravement affectées.

Automobile et avion sont les réalisations techniques les plus emblématiques de l’activité humaine. Mais ce sont aussi celles qui ont l’impact physique le plus considérable, par la consommation d’énergie, par les travaux d’infrastructures qu’ils nécessitent, par les matières premières mises en œuvre… 

En quelques mots on pourrait dire : « Bravo les hommes pour ces réalisations techniques ! Mais carton rouge pour l’utilisation démesurée qui en est faite. »

Et un deuxième carton rouge si l’on observe que 20 % de la population mondiale utilise sans mesure ces outils, tandis que le reste de la population doit pratiquement s’en passer.

Il faut donc revoir notre modèle de consommation d’énergie, et revoir nos modes de vie. 

Pour être heureux, a-t-on besoin de consommer autant d’énergie pour nous déplacer ?

Que nous faut-il pour être heureux ?

L’art de vivre ensemble n’est-il pas plus important que parcourir des milliers de km en voiture ou en avion ?

Et selon le public, on peut développer notre vision de la « sobriété heureuse » et faire discuter les participants sur la manière de « bien vivre ensemble », sur l’organisation de la ville, sur l’agriculture, sur la vie sociale, la solidarité, la convivialité, …
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